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------------------------------------ v ^ r  -T.,

Prin iine însuţi, ceia fene, şi penfru
Abonament anual 360 let 
PjKtni streinltate 800 let 
Aiuraţirl, reclame, după tarii Apare de trei ori pe săptămână line, la libertate, legalitate şi cinste.

La masa, care a urmat după 
parastasul solemn săvârşit alai* 
tăeri ia mormântul ilustrului băr* 
bat de stat f  Ti ke Ionescu, d l 
iuliu mm  a rostit o impresio
nantă cuvântare, spunând în re- 
sumat următoarele:

Foarte îrapresîount de frarau- 
^ieţea sufletească a zilei de azi 

$î adânc mişcat de gâsdirlie 
fflalte cupriuse in prea framoa
lele discursuri pronunţate, vin 
să mulţumesc acelora, cari au 
organizat comemorarea pioasă de 
astăzi precum şi tătarer, cari 
prin prezenţa lor şl prin discor* 
sările lor as contribuit ia mă
reţia solemnităţii acesteia.

Nu vreau să pronunţ an dis 
curs de obiclaslnţă, deoarece cred 
că ar fi o impietate faţă de ziua 
de az\ dacă s’ar lăsa curs cu
vântărilor cuprinzând preocupări 
mici zilnice, când ziua de azi e 
chemată să ne r.dice ia sfere mii 
înalte sufleteşti.

Naţiunile se 'ntemeleiză şi se 
perpetuiază prin tradiţiile ior. 
Dar precum faptele zilelor se 
prezintă prin activitatea oameni
lor reprezintatîvi ai neamului, tot 
aşa tradiţiile iu! ni se Înfăţişează 
prin oamenii mari ai trecutulu.

Datori fiind să cultivăm şi să 
invocăm marele tradiţii, suntem 
nevoiţi a ne reaminti persona
lităţile hotărâtoare, de a căror 
activitate se leagă şi marile 
noastre tradiţii.

Desigur, cele mii strălucite 
întâmplări sie trecutului nostru 
sunt cele petrecute in legătură 
cu realizarea unităţii noastre na* 
\biuie, iar personalitatea hotă- 
*Ptoare, de care se leagă mtâm~ 
p/âfilc acestui mare trecut apro
piat este aceea a in veci neui
tatului T .k î ionescu.

Nu mi asum „Îndreptăţirea de

a vorbi în numele întreg «lui 
neam, dar pot gilsui îa numele 
partidului naţional şl în tot cazul 
în numele întregului Ardeal şl 
Banat, şi folosesc acest prilej spre 
a aduce, în numele acestora, tri
butul pioasei recunoştinţe mare 
lui bărbat de stat Tike Ionescu.

Insă nu e dea jos s a xducerecu. 
noştinţa noastră celui dispărut, ci 
trebuie să culţi/ăm şi să înfăptuim 
marile lui idei. Trebuie sâ facem 
ca îa cursul neîncetat al .pro 
păşirei naţionale, ziua de mâine 
să nu fie înapoia celei de ieri şi 
luat s'gur că solidaritatea desă 
vârşitâ a partidului naţional, 
puterea lui de muncă si spirdul 
iui de jertfă depusă în serviciul 
altruismului naţional, dovedit şi 
prin prezenţa d v atât de nume
roasă i z ,  va face să se adauge 
zi cu zi fapte mari la comoara bo
gată a tradiţiuniior niţionale (|i 
vom preamări !n acest mod me
moria mareiui dispărut. (Aplauze 
frenetice, ovaţii).

Comitetul organizaţiei 
iocaie a i*. N.

Membrii comitetului orga
nizaţiei locale şi judeţene 
a Partidului Naţional din 
Braşov sunt invitaţi să se 
prezinte poimâne Joi, pre
cis la ora 6V2 seara la Cer
cul de studii diu localul zia
rului „Grazeta Transilvaniei“.

La ordinea zilei chestii 
importante.

Biroul

Lucru m are....
Vinari va avea loc îa Bucu

reşti şedinţa comitetului pentru 
sărbătorirea celui mai mare om 
din lume: a d lui Ionel I. C. 
Brătianu.

In vederea acestui eveniment 
de importanţă mdndială, pe 
lângă cei vre-o cincizeci mem- 
brii ai comitetului »sunt rugaţi 
— scrie »Viitorul* — să ia 
parte neapărat şi toţi d-nîi pre
şedinţi ai organizaţlunilor din 
toată ţara ale partidului liberal, 
Iar, în caz de împiedicare de 
participare, persoanele desem
nate să îi reprezinte*.

Şl sâ nu se uite un lucru: 
@ vorba numai de o simplă şe- 
dinţa în v ed  crea serbătorîrii d  lui 
Brătianu. Ce va fi deci afund, 
când va avea loc marele eve
niment, daci numai la consfă
tuirea în vederea lui e »rugat 
să ia parte neapărat* atâta a* 
mar d e  sobor şobolănesc, care 
va călători, după obiceiul pă
mântului, pe contul statului!. ,

Atunci, când ci tSţenii ţării 
au plecat pe cheltuiala lor, din 
sărăcia lor, ,Ia întrunirea din 
Bucureşti a opoziţiei unite,’pen
tru ca să-şi spună durerile, să 
spună că 1 sugrumă nedrepta- 
şi fărădelegea şi că-i omoară 
mizeria şi scumpetea —- an fost 
puşi jandarmi ia poduri ca să-i 
oprească. Atunci miliţia — plă* 
titâ special cu diurne din punga 
statului — a primit ordin sâ Im 
chidâ strudele Capitalei pentru 
cei-ce vroiau să meargă la în
trunire.

La toamnă însă când va avea 
loc sărbătorirea sfinxului din 
fruntea paitidulul în care s’a 
pogorît la Bacău Duhul sfânt 
(cum a declarat-o senin d-l Brâ- 
danii) — porni-vor împinse la 
ordin, cete de cetăţeni, tele
grame de felicitări, pentru ca 
să se împlinească minciuna: 
să se fâcă aparenţa că Dalai-

iama are aderenţi şi credincioşi 
tntr-o ţară, unde toţi il hulesc!..

Se vor împărţi atunci bilete 
gratuite pe căile ferate şt ae 
vor '^împrăştia şt cheltui bani 
cu druraul.Căci,—fie visterîa ţării 
cât de secătuită, — Dalailama 
trebue serbitorit. Piară tot, ţara 
întreagă să piară; — dar să tră
iască numai dinastia Brătianu!...

„Discreditarea 
organelor statului“
Astfel numeşte oficiosul gu

vernului opera opozifiei unite, 
care pretinde şi luptă ca insti
tuţiile de stat să-şi facă datoria 
pentru care au fost întemeiate 
şi să fie scoase din luptele de 
partid. Vina pe care o are gu
vernul şl partidul liberal e a- 
runcaiă deci în spatele opozi
fiei unite«

Oficiosul brătienist are în
drăzneala să afirme că opoziţia 
amestecă aceste instituţtunî In 
politica de partid. Atâta sfidare 
şi lipsă de bun simt nu se poate 
închipui decât din partea libe
ralilor, cari cred că prin min
ciună poţi acoperi adevărul fap
telor petrecute.

Căci dacă »Viitorul* vroeşte 
cu iot dinadinsul să Inventeze 
şi să stabilească »opera nega
tivă* — după cum o numeşte — 
a opoziţiei unite şl »discredita
rea*, din partea acesteia, a in- 
stituţiunitor de stat, i-se cer în 
primul rând dovezi. Altfel toate 
afirmaţiile acestui ziar se reduc 
ia ceea-ce, natural, trebue să 
fie: calomnii.

Spune anume oficiosul Bră- 
tienilor că armata, jandarmeria 
şi administraţia sunt calomniate 
şi discreditate de opoziţie, prin 
faptul că sunt amestecate în 
luptele de partid.

Aşadară opoziţia a făcut din 
oameni ai armatei complici ai 
furtului da urne ? Şi tot opo
ziţia a scos a Tineta şi a bari
cadai stradele Bucureştilor, pen
tru ca sa impedice man.fasta-

filîe pacintce ale cetăţenilo 
tării ? E opoziţia de vină că 
jandarmii bat şi snopesc după 
bunul ior plac nu numai pe ce
tăţenii simplii ci chiar şi pe 
reprezentanţii lor în parlament ?

Iar dacă în administraţie se 
descopere atâta necinste şi jaf, 
este de vina opoziţia, care cere 
pedepsirea vinovaţilor, ori gu
vernul care, prin anchetele de 
muşamalizare, îi apără?

Cine compromite deci şl cine 
d acreditează instituţiile de stat? 
Opoz Jia, care cere îndreptarea 
lor, ori guvernul care din aceste 
instituţii ale statului a făcut or
gane de apărare ale intereselor 
partidului liberal ?

Răspunsul nu-i dăm noi, căci 
îi spun acte şi fapte petrecute, 
in faţa cărora se sbulberă com
plect minciuna şi calomnia, 
armele de predilecţie aie parti
dului Brătienilor.

„Mica înţelegere a 
Presei“

Constituirea comitetului român 
tfe acţiune.

*;In seara zilei de 18 Iunie a. 
c , In urma învitafiunei d-iui N. 
Dienu, directorul Presei şi Pro
pagandei, de pe lângă Ministe
rul de Externe s au întrunit la 
locuinţa d-sale un mare număr 
de ziarişti profesionişti printre 
care mai toţi directorii ziarelor 
din Capitală, reprezentanţii so
cietăţilor de presă precum şi 
câţiva corespondenţi ai ziarelor 
străine de ia noi.

lin acord unanim s'a stabilit 
asupra necesită (ei unei colabo
rări mai strânse a presei din 
cele trei ţâri ce compun Mica 
Înţelegere, pentru procurarea pe 
de o parte de avantagii profe
sionale, pe de sita pentru a u- 
şura schimbul reciproc de in
form sţiunî şi a orienta mai bine 
opinia publică din fiecare ţară 
asupra problemelor din celelalte 
două ţări aliate, aşa în cât la 
înţelegerea politică o oamenilor

Pedagogul român
Un discurs nepnblicat dsr rostit ai directorului f  Viryii dniţln.
In cadrul măreţelor serbări 

ale jubileului liceului »Andreii! 
Şaguna* se va uesvâii şi mor
mântul neuitatului director V. 
Oniţiu, decedat acum 10 ani, 
ridicat ca prinos de recunoştinţă 
din partea foştilor elevi, colegi 
şi prietini ai defunctului.

In ajunul acestei serbări de 
recunoştinţă mişcătoare ne îm
plinim o pioasă datorisfă faţă 
de ilustrul dascăl român, fost 
pe vremuri colaborator al ziaru. 
iui nostru, să publicăm o parte 
din impresionantul discurs pe 
care l-a rostit la încheie rea anu
lui şcolar al liceului ortorîc x din 
Braşov, în ziua de 27 lume v. 
1904, adecă acum 21 ani, care 

apărut In „Anuarul* liceu- 
U0 şi pentru care directorul V. 
Ojiijiu, în urma unui denunţ fă
cut, a Joşi tras în cercetare dis
ciplinară de guvernul maghiar 
de pe vremuri.

Acest discurs rostit in faţa su
telor de elevi şi părinţi întruniţi 
In sala festivă a liceului, ca*

racterizează mai mult ca orice 
altă apreciere, concepţia înaltă 
pe care a avut-o defunctul di
rector despre chemarea peda
gogului român, înfllcăraîa 3-a iu
bire pentru neamul sâu |atât de 
oropsit şi maşter tratat de stăpâ- 
nitorii zilei şi curajul de a şi spune 
convingerile sale neclintite.

Iată părţile mai însemnate ele 
acestui discurs, care a impresio
nat pe vremuri până la "kcrâmi 
quditorul distins şi numeros :

Pedagogia naţională română
»...Cum aria ped agogică trebue 

să fie individuală în genere, — 
un lucru peste ori-ce îndoială, 
— urmează deia sine, că ea 
trebue să fîe şl naţională adecă 
s i  fină seamă în munca educa- 
ţiunii de tipul specific naţional, 
care este întrupat în firea fie
cărui elev al sâa*

Fiind pedagogia practică o • 
artă, este nutnM firesc, dacă i*se 
impune a fi naţională; este deri 
numai firesc, dacă no! Românii

ridicăm postulatul unei pedago
gii naţionale române. C ăd  toate 
arh le îşi cu tipul lor naţional
după popoarele prin cari ele 
s’au creat şi Iarăşi fiecare po
por consideră ca cuhnea stă
ruinţelor sale îra artă, ţinta de &i 
imprima acesteia stampila spe
cifici a individualităţi! sale et
nice, edecă pe scurt e-i d a : 
un caracter naţional propriu şi 
original. Iar că acest caracter 
specific şi propriu, prii care 
popoarele se deosebesc îatrio- 
leită, există, asta o ştie toată 
lumea, o ştia şi acei Bulgar din 
sec. XIII, care dând o descriere 
zoomorfică a popoarelor înve
cinate a zis : Bulgarul e bou, 
Grecul e vulpe, Sârbul lup, Un
gurul panteră, şi Românul pisică.

Pe cât de justificat este a se 
vorbi de o pedagogie naţională 
în genere şi în speciei de o 
pedagogie naţionali românească, 
pe ctftt de adevărat este, că 
această chestiune la noi au este 
încă clarificată în desjuns.

S'a vorbit k  noi mult şi bine 
despre o »educ?.ţhme naţională* 
în acei înfeks, că se fixa drept 
problemă a •*.. iubirea de 
neam, de limbă, ck IraJipimi na* 
îknafe, scurt cultivarea unei vii

conşiienţe naţionale. Acest pos
tulat rămâne vecinie şi neştirbit 
şi îndreptăţirea lui este de o e- 
videsfă axiomatică. Dar aceasta 
este numai o parte din noţiunea 
pedagogiei naţionale; despre o 
altă ?>crte a ei neglijată până 
acuHi vohi să vorbesc de altă
dată.

O individualitate etnică, un 
popor, formând un tip aparte şi 
bine distins de ceia al altor po
poare, se compune din o serie 
de Însuşiri fizice, pskhice şi 
morale, înîr'un anumit grad de 
amalgam, întocmai aşa ca fiinţa 
specifică a unui individ singu
ratic, a unui singur om.

Colectivitatea aceasta tipică 
fiind obiectul muncii educative 
a pedagogului practic, el se află 
în aceiaşi situaţie, ca şi faţă cu 
compkxul sufletesc individual al 
unul x.îngur elev.

Complexat însuşirilor 
poporala! român.

Urmează deci, că d a c ie  si-şi 
exercite educaţia puterea sa ni* 
veiâtoare şi sobllitâioare asupra 
obiectului d:i educat, pedago
gul trebuie sâ cunoască cât se 
poate de bine acel complex de 
însuşiri fizice, psihice şi morale, I

car! constike fiinţa acelui obiect. 
In căzut nostru deci primul pos
tulat al pedagogiei naţionale ro
mâne este : trebue să cunoaş
tem complexul de însuşiri fizice, 
psihice şi morale, cari constU 
tue tipul poporului românesc la 
genere, a celui deia noi în spe
cial.

Iată prima greutate, pe care 
analizându o m ai deaproape, ne
vom convinge, că încă nu am 
trecut cu pedagogia noastră na
ţională nici peste prima şi cea 
mai elementară premisă a ei.

Tipul fizic, psichic şi moral 
al poporului român i Este el 
fixat? Suntem noi cu toţii de 
acord asupra acestui tip ? Sau 
făcut încercări de a l fixe. Dar 
încercările s au făcut sau uni
lateral, sau eronat, fapt e că nu 
suntem azi de comun acord încă 
asupra acestui tip.

Şi e un lucru din Eeaie afară 
anevoios s i  fixăm acest tip, 
câtă vreme obiectul observă- 
ţlunilor este identic cu subiectul 
observator. Avem să ne carac
terizam calm şi obiectiv noi pe 
noi, este cazul cel mai greu de 
observaţiuae dintre toate câte 
cunoaştem îa ştiinţă. Preocu
paţii chiar iaecmşsienîe, afec;
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de stat sS corespundă o înţele
gere a prese?.

înfăptuirea acestui deziderat 
s’a văzut posibilă în gruparea 
într’o .Mică înţelegere a Presei" 
a reprezentanţilor presei din 
cele trei ţări.

Ui comitet de iniţiativă s‘a 
constituit imediat cuprinzând tot 
ce presa română are mai de 
seamă, oferindu se preşedentia, 
In aprobările unanime, dluî 
Constantin Miile. Ua comitet 
executiv a fost deasemenea 
aies, care să păşească ia lucră
rile de orgaiuz&r; propriu zise

După câteva discuţii contra- 
dictorii, consfătuirea a luat sfâr
şit prin trimiterea a două căl
duroase telegrama presei ceho
slovace şl iugoslave, prin care, 
ficându-ii-se cunoscut cele ho
tărâte, au fost rugata a trimite 
reprezentanţi pentru o consfă
tuire, din ale cărei desbateri să 
ia naştere „Mica înţelegere a 
Presei*.

Comitetul român a propus ca 
loc de întrunire Sinaia şi c i  
dată 15 August.

D. ministru Duca a binevoit 
să primească preşedinţia de o- 
noere a comitetului, iar ca mem
bri de onoare au fost aclamaţi 
ataşatei de presă ai leg iun ilo r 
Iugoslave şi cehoslovace de 
la noi.

Pelerinaj !a Ierusalim
La toamnă, prin 15— 20 Sep

tembrie, sc va organlz», *cb con* 
dscerea I. P. S. Mitropolitului 
Dr Hicolae Bălan, an pelerin »j 
la Ierusalim.Pentrn cci-ce doresc 
ta ia parte, Consistorul arhidie- 
cezm publică următoarele amă
nunte informative:

Călătoria se v i tace dela Con- 
staul* ia Iiffi, porta! leraiaii« 
mulai, c i vaporul fim pi ratai 
Trai an) ai serviciului maritim ro
mân, pe lângi următoarele pre
ţuri: 70 locuri cl, I cu 15 mii 
şi 40 locuri cl, II cu J0 mii, cu 
mâncarea pe vapor; 120 locuri 
cl. Iii cu 3000 Lei, fără mâncare 
— dus şl întors. Călătoria dela 
Constanţa Ia Iaffa şi înapoi va 
dura 10 zile. cn o oprire de 2 
zile ia Costantinopol, Iară vizi
tarea incurilor sfinte va ţine vre- 
o 5—7 z!e. La această sumă 
se vor adăugi fheltaîe'ile de în
treţinere în Palestina, cât va da
ra vizitarea locurilor sfinte. Pri
vitor la acesta cheltueli s-au ce
rut Informaţia»! dela locurile

competente. Ia lată ce se va 
primi răspunsul, va fi comuni
cat celor interesaţi, pentru ca 
flecare să te postă pregăti cu 
sumele necesare. Pentru călăto
ria ps C F. R. până Ia Constan
ţa se va cere acordarea anei re
duceri de 75%-

Li acest pelerinij se admit 
intelectua l şi popor, bărbaţi fi 
femei, în numărul limitat mai 
sus. Cei ce doresc a lua parte 
la acest pelerinaj, să se anunţe 
cât ratî urgent ta pirlnte'e Vir* 
gil Ni stor, secretar consistorial 
în Sibiu, de unda se vof da, ia 
cerere, oriţise Informaţiuni.

F iin i  norairul locurilor foarte 
redus, este de dort ca anunţă
rile să ss facă mai curnd, căci 
admiterea ee va face In ordinea 
anunţări'.

Iotrs:â? vor pîrmite împreju
rările se va face dela Iaffa o 
călătorie şi până la Ca'ro şt 
Alexandria, în Egipet.

Serbările liceului 
„Andreiu Şaguna“

Diferite avizări şi conniiilcfirf.
Bilete pentru banchet şi fe s* 

tiv al. începând de mâine, Mier
curi, se pot lua în primire bi
lete pentru banchetul de Dumi
necă d. a» (tacâmul â jLei 150) 
şi bilete pentru festivalul de 
Duminecă seara, ora 8 In sala 
„ \pollo*. Preţul biletelor de 
intrare: balcon Iei 100, loc 
rezervat le! 80, Stal I iei 60, 
Stal ii lei 40 loc de stat lei 
20, elevi lei 10.

*
7  Reînhumarea rămăşiţelor pă
mânteşti ale directorului f  Virgll 
Oaiţiu în Cimitirul din Groa- 
veri ere loc mâine, Miercuri, 
la ora 7 869NI Formarea corte
giului îu f iţ i  blcericei Sf. Ni- 
colae.

Pentru monumentul V. Onifiu 
s'eu mai făcut 2a direcţiunea 
liceului următoarele contribuirl:

I P. S. Sa Mitropolitul dr. 
Nicolae Bălan iei 1000, prof. 
dr. lo m  M ima  lei 1000, d-i şî 
d na dr. N, Ioaneş iei 500, d 1 
7uliu, farmacist iei 500, dr. T. 
Dragomir Iei 500.

Cetiţi şi răspândiţi:
»Gazeta Transilvaniei*

cel m&i vechi ziar românesţ

jubilare ale
tailui „Andreiu ţapi

Program a generală
1. Sâmbătă în 27 Iunie (preseară), în fata liceului dela ora 

7—8 serenadă, orchestră.
La ora 8 seara:
G. Dima: mfoin festiv", cor de bărbaţi executat de actualii 

şi foştii elevi ai liceului cu acomp. muzicei militare Vânătorii de 
munte Bat. II.

Salutul unui elev-
Răspunsul directorului, dr. losif B aga.
»Gaudeamis igitarm, cântat de actualii şi foştii elevi, cu mu

zica militară.
2. Duminecă în 28 Iunie începând deia ora 8 dim , serviciu 

divin şi parastas la toate bisericile ortodoxe.
La ora 10 a. m. sfinţirea şl desvăllrea raonomtninlui dir. Virgll 

Ofllţla Ifl Cimitirul din Groavert cu următorul program:
Col. 1. Vlăduţă: nlmn sacru“, cor mixt, executat de corul 

mixt al liceului, cu muzica militară.
Discurs comemorativ finut de prof. Axente Banciu.
G. Dima: „Deşteaptâ te române“, cor de bărbaţi, executat 

de foştii şi actualii elevi.
La ora 11 dim .: şedinţa festivă în fata liceului.
Fr. Schubert: mPax vobiscum", executat de corul mixt al e- 

levilor cu orchestra oraşului.
Discurs festiv din partea i. P. S S Mitropolitul cfr. N. Bălan.
Alte discursuri.
5. Iadasohn : *tmn de mulţâmiti", executat de corul mixt 

al liceului cu orchestra oraşului.
Cuvânt de mulţâmită de dir. dr, 7. Bhga.
G- A, Dinicu: „Garofiţa*, poutpouriu executat de orchestra 

oraşului.
După şedinţa festivă, vizitarea Exooziţiei lucrărilor literare, 

şîienfifice şi artistice ale profesorilor şi ale foştilor elevi şi & E x 
poziţiei de pictură a prof. Valeriu Maximilian şi a elevilor liceu* 
lui din cl- II a! liceului „A, Şaguna“.

La om l 1/- p» m. banchet pe terasa şi promenada restau
rantului »Transilvania“.

începând deja ora 4 d. a. SERMRE POPULSRi în fata liceului 
»Andreiu Şaguna*, cu concursul muzicei m lita^e.

La ora 8 seara : Festival artistic în sala Teatrului Naţional 
(Apollo) cu următorul program.

1- N. Popovici; nSjântă z i*,
G. Dima : %Hai în horă“,
coruri de bărbaţi, executate de corul foştilor elevi.

2. Conferenţă: Gh. Bogdan Diică, prof. univ., asupra pro
fesorilor liceului.

3. Declamase de d-î O/id Popovici, fost elev al liceului.
4. a) G. Puccini: »Chigeiida maurina“ din op. Boherr.a, 

b) Doine, executate de d l I. Indrieş, cântăreţ de operă,
fost elev al liceului.

5 Declamaţie de d 1 i. Veştea, fost elev al liceului.
6. Solo de vioară de d 1 A, Covrig, acomp. la piano de d l  

Lazar Liv., foşti elevi ai liceului.
7. a) Verdi: „Credo“ din op. O helo,

b) G* Dima: mGrozam (baladă), executate de d*i dr. T. 
Olariu, cântăreţ de opera, fost elev al Iiceulu:.

8 G. Dima; «Cantata“, cor m'xt în 6 părţi cu Solo şi or
chestră, executat de corul mixt al liceului cu acompaniamentul 
orchestrei oraşului. Solul va fi susţinut de d*l 1. Indrieş-

Dirigeni: prof. N. Oancea.

Două membre de onoar j  
ale Academiei Române

Academii Rimână, In arm« 
următoarei propánért fáccte de 
d l N. lorga şi semnată de 16 
membri, a ales In şedinţa ple
nari de'á 11 Inaié, ci membră 
de onoare a Academiei, pe dsna 
Contesă de No a illés:

«D na de Noiiiirs, năşeaţi 
Bráncoveana, din sângele B bej- 
tilor, e considerată ca anal din 
cet ma! mari poeţi ai Franciéi 
ş! Academia din Braxeiies i-a 
făcat de cărând o primire so
lemnă.

«Crescată de mici în streină- 
tite, de o mamă greacă fi căsă
torită ca an francez, ea na poate 
fi făcată responsabilă psntrncă 
împrejurările vicfB sale an în
depărtat o de o literaturii, căre a 
i-ar fi făcat glorie. Criticii recu
nosc fosă în scrisul d-nd de 
No*iiies spiritul râset* noastre.

„Declaraţiile, pe cari ie-a fă- 
j cat, că se s mte iegită de rsst 
I maicii sale, na ce porte opri de 
I a vedea in ea an vlăstar al po- 

po ala! nostru.
„O prepaGtm c* mrmbîă da 

onoare a Academiei Romlns*.
Ia aceeaşi şedinţă. % fost t-  

leaiâ memtrá de onoare <i»ra 
Etena Vâcărescu, d&ps urmă
toarea propunere semnată de 
opt membri ai Academiei.
. „Satsemnaţii fvem onoare a 

propaoe ca membră oâorifică a 
Academiei Româ ie pe d-icara 
Elena Vâcărescu— distima seri- 
toare, care atât pria opera ei 
cât şi prin masca depusă în 
streinătate aduce servicii preţi
oase ţării şt prestigiului ei*.

11 folie a c

Mare eveniment artistic 
la Teatrul Naţional

Turneul celebrei d an sa to a re

Floria Capsai!
O singură reprezentaţie.

Dr. Alexandru Dobrescu
medic dentist

consuiteazâ de aici înainte între 
ora 11 — 1 şi între 3—6 d. a., 
Şrui Inului No. 33 442 9— j

ţiunea înăscută, ambiţia niţîo- 
nală et *. etc. ne întuneca vede
rea şt astfel se creează o gamă 
întreagă de pretinse tipuri ale 
poporului românesc, cari au ră
sărit toate din judecăţi mai mult 
sau mai puţin preocupate.

Străinii? ! Ce i arde pe străini 
de o judecată obiectivă asupra 
noastră? Şi în cele mai multe 
cazuri ei ne judecă falş sau 
fiind-că ne iubesc sau fiind-că 
ne cunosc prea puţin.

Cu un cuvânt este încă o 
problemă a viitorului, fixarea 
definitivă şt detaiată a tipului 
fiinţei Românului, fără de care 
pedagogia n-ţ ona'ă este lipsită 
de chiar primul et punct de 
mânecsre.

Cu toate acestea asupra unor 
însuşiri obşteşti ale oeaulul nos
tru, am ajuns cât de cât a avea 
vederi identice. Dintre însuşirile 
acestea, bune şt rele, îmi iau 
vota a reţinea câteva şi dacă 
votu stărui cevaşi mat nereser* 
vat asupra celor rele, este nu 
că mi iubesc neamul mal puţin 
decât aceia, cert vor să igno
reze relele noastre moştenite, 
ci că doresc, ca ele cu o zi 
mai curând să se îndulcească, 
să se corecteze prin munca 
mare a pedagogiei naţionale.

Câteva lassşiri obşteşti.
Românul se caracterizează, 

d-ior, prin aceea ce zice Latinei 
mens sana in corpore sano: minte 
sănătoasă în trup sănătos. Cra
niul, muşchii, scheletul, nervii 
şi orginele vieţii fizice în ge

nere la Român sunt pline de 
vigoare şt ofer cea mai sigură 
bază pentru mintea sănătoasă 
ce-l împodobeşte. înzestrat ast
fel cu un trup viguros şi re zis 
tent, Românul este cel m;ii re
zistent şi cel mii Inteligent de 
la f'.re dintre toate popoarele 
cari locuesc cu ei şi pe lângă 
ei; să fiu bine kţeles: nu cel 
mai instruit, nu, ei bietul e cel 
mai puţin instruit poate, dar re
pet: este cel mai inteligent de 
la fire. El observă exact, pri
cepe uşor şi subit, judecă clar 
şi corect, e cumpănit şi prevă
zător. Iată un teren bogat pen
tru pedagogia naţională, iată o 
muncă relativ uşoară, pentrucă 
are de a face cu un element 
intelectual atât de fecund pen
tru învăţătură.

Defecte.
Defectele principale ale Ro

mânului sunt în moralul lui, a- 
cest product al unor f act ari se
culari de suferinţe, de nedrep- 
tăţtri, persecuţii, umiliri şi înge- 
nunchieri.

Ei e timid ş! neîncrezător, şt 
— in deosebi faţă cu străini — 
nu-şi face mulţi scrupul! de-a ii 
îmbumbat şi chiar nesincer. Oh, 
şi cum ar putea fi altfel ? Ei, 
care a fost totdeauna cel mic 
şt cel strivit, cel neîndreptaţit şi 
cel huiduit — el, care şi-a fă
cut sinteza expediatelor secu
lare în vorba din bătrâni, că 
9dreptatea umblă cu capul spart“ 
şi capul plecat sabia nud taie", 
■— ci a trebuit să devină timid, 
neîncrezător în alţii, prea puţin

conştiu de drepturile sale şi 
deci umil.

Tot trecutul cu împilările s*de 
seculare ne espiicâ, de ce Ro
mânul nostru este invidios şi 
certăreţ, de ce vrajb?, această 
vorbă Importată ia no! de la 
Slavi, a ajuns s?» exprime o no
ţiune azi specific românească.

însuşirile înnăscute nu se prea 
pot schimba prin creştere, dar 
înşiriie contrase, deprinderile a- 
goni site se pot modifica prin o 
educafiune raţională, lata de ce 
au mă tem că o pedagogie cât 
de neromânească va ruina v/o- 
dală inteligenţa firească e Ro
mânului şii iată de ce sper şi 
aştept de la o pedagogie ro 
mânească naţională, ca printr'o 
lucrare sistematică şî raţională 
să cureţe sufletul Românului cât 
de cât de buruiana relelor de
prinderi morale ce a contractat 
în secolii de urgie şi pe ceri 
le-a păstrat drept tristă suvenire 
şi în zilele mai senine de ezt.

Care va fi deci problema spe
cifică a pedagogiei naţionale 
române ?

Cu cât inteligenţa firească a 
Românului îi înlesneşte peda
gogului român munca de invă 
ţâmânt, cu atât mai greu i se 
impune iui sarcina, ca pentru 
stârpirea relelor deprinderi mo
rale contractate după vremuri, 
să lucre după un plan bine- 
chibzuit, sistematic întocmit şi 
artistic executat.

E olar, că acest plan siste
matic nu se poate întocmi, de
cât după ce ne vom fi fixat în

definitiv tipul Românului nostru 
cu toate calităţile şi toate de
fectele lui,

D ir şi până atunci pedsgogui 
român, — şi sub pedagogii ro
mâni înţeleg şt pe prnnţii cu 
adevărat inteligenţi, — va trebui 
să lucreze din răsputeri şi cu 
taci ca scăderile morale tipice 
ale neamului nostru, relevate 
mai sus şi în deobşte recunos
cuta, să se corecteze prin edu
caţie.

Pe lângă leacul universal ai 
pedegogiei moderne, leac indis
pensabil şi da efect in toate ca
zurile mai grave de educaţie, 
cere este: exemplul viu cl edu
catorului, ca e Va trebui să se 
crească întâi pe sine întru o 
personalitate energică, resolulă, 
con pie de 3ine şi de drepturile 
sale, oeintimidabiiă şi iubiiuâre 
de adevăr, — zic, pe lângă a- 
cest leac aniversai, indispensa
bil socotesc, că ar trebui să se 
ţină îndeosebi seama in că de 
următoarele lucruri:

Sistemul intim idării.
Pedagogul româa Irebue să 

rupă odati ş! pentru totdeauna 
cu sistemul intimidării. Odras
lele tinere ale neamului nostru 
în genere sunt atât de modeste, 
sfioase şi chiar timide, încât un 
sistem de intimidare ia noi, se 
presintă ca brutalitate şi în ace
laşi timp ucide ori-ce emanci
pare sufletească, ori-ce întărire 
a conştiinţei de sine, — lucruri, 
mai cu seamă ia noi, indispen
sabile.

Postulatul acesta nu se poate 
accentu î în deajuns ia no5, Câcî 
pe cât de firesc este el, pe atât 
de puţin se observă în practica 
familiilor şt a şcoaîelor noastre. 
Cauza este dublă. Intâ!, că stăm 
cu toţii, părinţi şî dascăli, sub 
presiunea mediului în care mare 
psrte am crescut fi ne-am des- 
voltat. Iar mediul acesta în ţara 
nosstră are ca principiu de viaţă 
intimidarea, intimidarea ia noî 
este sistem atât în şcoală cât fi 
în viaţa publică. Nimic mai fi
resc deci, dacă facem ş! noi ia noî 
acasă şl ia noî In şcoall, cum 
vedem că se face pretutindeni 
îi  jurul nostru şi cum s‘a făcut 
şî cu noi îa timpul său. Este o 
deprindere pedagogeă moşte
nită şi impusă de mediul ce ne 
împresoară. Una. Ş mai este un 
moment psihologic, care dificul- 
teazi părăsirea sistemului de In
timidare în pedagogia româ* 
nească. Multă, puţină, cât o fi, 
dar avem şi noi dascăli şi pă
rinţi o doză de energie, de pu
tere, de voinţă, care vrea să se 
afirme, mediul vieţii publice în 
care trăim, în cele mal multe 
cazuri nu ne lasă să ne afirmăm 
în afară acesstă energie, dar în 
fine ea trebue se manifeste 
undeva cumva, şt astfel se în
tâmplă în cele mai multe cazuri 
că această energie înăbuşită se 
descarcă cu toată furia sa ele
mentară acolo, und2 nu l-se ofere 
aproape nici o rezistenţă, adecă 
in şcoală şi în familie, faţă de 
copii, pe cari avem dorinţa a-t 
creşte. Iată de ce ziceam, ci pe
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Expoziţia de pictură
«a praf. Maximllian dela liceal »1. Şagnna*.

" Ejidd, din blnron «ra pornit 
acasă îu Schei; In drept al lice 

^ n îu l ,A. Ş^guna* am văzut câţi- 
v» domni ciri arcan scările. 
M’am luat şl en pe arma lor, 
creând la ai doilea etaj! în sala 
de desemn nnde se află însta- 
lată expoziţia d-iul Maximllian. 
De cam am Intrat in clădire o 
malţirae de scări eraa p ; cori
doare pe cari etan cocoţaţi nişte 
zugravi, ca bidinelele în mâni 
dând zer sâ vâruiască pielii 
plini de praf. Părintele proto
pop D-r. losif Blaga, ca an tâ
năr de 30 ani, alerga încoace 
şFncoio dând ordine oamenilor 
de ser A du, Câpva profesori îl 
ajutau. Díötr’o sală mârg naşe 
se auzea torol, care făcea re
petiţii, condaa da bighîta d-lul 
maestro Omcea, Până sâ sosesc 
snş, pâlcuri, pâlcuri de elevi ds 
şcoală plini de veselie, coborau 
«carle vc.roind da cele vizate 
«fis is expoziţie :

— Bine e tabloul : criza de 
Tatua din Ardeal îa 1917 — 
Nici Strigoii dt pe po*zia lai E- 
minescu an soni mai pre jos!.

Pâaâ urcai câteva zeci de 
scări, pâaă admirai tablourile 
foărbiţUor mari ai românismalni, 
ce sânt atârnate pe galerii, tre

c e a  ea sfert de ceas. In fine, 
*  mă vázai îu  fa ţa  casierii, pe a ş a  

căreia sta o reclamă făcută tot 
de profesoral Maximiiian care ară
ta că am sosit. Găsii pe maes
tru pe en scaan ia o masă de 
brad numerotând u a  catalog. Mi 
primi ca maltâ amabilitate «pai 
ccrându-i voe mă a p u :ai sâ exa
minez tablourile expuse,

Cri pitra pereţi «unt tapetaţi 
cu Ubicuii în număr d í  40ü, 
aşezate simetric în ordine cro
nologică. înainte de a Intra In 
amănunt mă gândii la manca 
deptisâ în aceiie tablouri, nu- 
termini şi cheltuiala cu druma
rile fpgind dintr’o parte îctr’aita 
.a tării #pre a colege peisagii fi 
'vederi, pe cari sa le expuc pe 
pâcxă spre a le reda locuitori- 
vor Braşoveni,

•După ce m űm  arancat o pri
mire generală peste întreg sa
lonul, am intrat în amăuuute 
căutând a pătrunde cât de mult 
In safletul artistáiul. Pe peretele 
dinspre vest sent .expuse tablo

uri—carcaturi, biae reuşite, cari-tl 
provoacă râs mai cu seimă că 
pe câteva sunt persoanele ce se 
vâd zilnic, Aci am zâmbit şi m’a 
dispus bine. Pe peretele din
spre Nord sunt peisagii şi câte
va fantazil foarte bine reu
şite. Sunt două vederi la mare, 
bine nuanţate de nu mai satură 
ochi! priviodu-le. Totul e b uc 
şî frumos. Vreo emséd de ta
blouri scut vândute la persoane 
bine cunoscute din oraş, cari 
s’au grăbit .să încurajeze pe tâ
nărul artist ce promite mult.

Maestru', care mă însoţea dân* 
du ml explicaţie la ceiace nu 
pricepeam, îmi zise:

— Vezi ce viztatori am ? Md 
mult şcolari. Nu înţeleg de ce 
nu viu oameni serioşi ?

După ce îmi msi făcu câteva 
Intime destăinuiri, mă p&răs*, 
căci veniseră două românce din 
Schela de mână cu nişte fetite 
de şcoală, spre a ie da şi lor 
ca şî mie — desluşirile necesare.

De aci am pornit-o în sala de 
conferinţe unde se anunţase cu 
o conferenţă prof. bucovinean 
dr. Ţopa. Din cauza lipsei de au- 
d tor oratorul s’a văzut nevoii să-şi 
amâne conferinţa pâoa la anul, 
câad va veni dia nou iu excur
sie; oraşul nostru nu prea e 
dornic ae noatâti. D*r eă te 
ferească Dumnezeu să-i.auzi vor
bind, când na s’sr anunţa vre o 
coferlnţă timp de an an.

De cum eşii din liceu, un 
domn ce sta pe scări, începe 
să-mi arâte tribunele şl slâ plice 
se înfigeau in parnâat. Când îi 
întrebai d ea  vizita expoziţia îmi 
răspunde:—-Nu prea sunt amator 
de pictară. Îmi p ace rrui bine o 
petrecere, cu multă lume, gălă
gie, s i  te simţi iu grămadă, sâ 
simţi viaţa. Expoziţia cu mono
tonia ei te plictiseşte....

M’am despărţit foarte mâhn t 
de acest tânăr, ce mă provoca
se a vorbi fără a mă cunoaşte 
gâicind la artistul de sus, ce 
fi-a put speranţa in aprecierile 
şi ajutorul public.

Din parte ml o singură rugă
minte aşi avea de făcut pab.i- 
calai B sşoveaa: Sâ viziteze ex
poziţia profesorului Mixlmlisn 
cel puţin de carioz taté, incara- 
jiodu-i. Astăzi, mii mu t ca orî-

cât de firesc este postulatul, ca 
sistemul intimidării sâ se elimi- 
neze din casa şi şcoala română, 
pe a tlt de anevoios se poate 
pune in practică.

^  iub irea de adevăr.
Al doilea postulat al pedago

giei speciale române va trebui 
sâ fie cultul cel mai intensiv al 
iubirii de \adeuăr şi lupta cea 
mai aprigă contra minciunii şi a 
§clşită(ii. Ş aici ca în toate e 
de sine înţeles, că persoana edu
catorului trebue să fie modelai 
viu ai elevilor. Un tată sau das
căl mincinos zadarnic se încearcă 
a creţte copil, cari să iubzască 
adevărul. Pedagogul român să 
facă pe copilul mincinos să simtă 
răceală, înstrăinarea sa ind g iată 
de imoralitatea ce rezidă în min
ciună şi în acelaş timp el să cu
prindă cu razele calde ale sim
patiei, dragostei şi protecţîunei 
sale părinteşti pe copilul iubitor 
de adevăr, sau pe cale de-a se 
desbăra de deprinderea rea a 
mindunel. Şi în această privinţă 
se reclami iarăşi multă precau 
ţfune. Copil să servesc de min
ciună de obiceiu, când au comis 
o faptă punibill, de ale cărei 
consecinţe neplăcute sperează 
astfel să scape. Pe cât de greşit 
ar P, ca pedagogul să ia min
ciuna drept bani buni şi elevului 
sâ-l succeadă astfel prin min

c iu n ă  de-a scăpa de pedeapsă, 
pe atât de primejdios ar putea 
să fie. dacă prin o aparentă Îşi 
imediată mărturisire de adevăr, 
elevul ar ajunge la acelaşi re-

zultat adecă dacă educatorul a- 
cum drept recompensă, fîmd*câ 
a spus adevărul, l-ar ierta pe
deapsa.

O astfel de procedare ar pu
tea să aibă drept urmare, ca 
elevul mal rafinat să spună, când 
e strâmtorat, câte un adevăr re
lativ sau aparent, nu din Iubire 
de adevăr, ci din caicui de a 
scăpa astfel mai uşor şî mai cu 
cinste de consecvenţele faptelor 
sale rele. In ambele cazuri sco
pul dorit nu s‘ar ajunge. Căci în 
căzui prim, elevul are să devi iâ 
mincinos, deoarece vede că unde 
nu mai e altă scăpare, acolo 
minciuna tot îl ma! poate scă
pa, iar în cazul ai doilea, nu 
va ajunge în viaţă niciodată 
la acea putere morală, ce o ad 
mirăm la bărbîţil de caracter, 
adecă : să poarte cu demnităţi 
şi fără nici o şovăire con se 
coanţeie faptelor proprii. Di ci 
pedepsirea faptei punlbde se im* 
pune în ambele cazuri. Deosebi
rea va fi numai în grad, in mo 
dul de esecutare şi în atitudinea 
educatorului, cari toate nu se pot 
fixa, ci depind dela gradul până 
la care a ajuns el să fie artist 
in pedagogia practică.

Manifestarea energiei şi 
conştiinţei de sine.

Un ai treilea postulat al pe* 
dagog ei noastre naţionale va fi: 
să dăm prilej ca energia, con• 
ştiinţa de sine şt de drepturile 
sale, cari in germeni plăpânzi se 
află în safletul copilului, să aibă 
teren de a se manifesta şi a- 
firma.

când avem nevoe de talente 
şi oameni muncitori; de nc-i ştim 
aprecia urmează degustai de 
lucru şi... delăsare«. Dec!, să 
arătăm că ştim aprecia ceiace 
trebuie apreriat.

Ioan  Popesca —  CosteştI.

CINEMA APOLLQ
Âzi, Mărfi 23 Iunie

MA L V A
cu Lya de Pn tti-

In zilele de 24 25 — 26 Iunie

M are dramă de societate în 
6 «cte, cu Nathalia Komankö, N 
Koiine Lisenko

|p 5| Q |  de vânzare în Schei. 
Wwu® Apartament liber la 
cumpărare. Adresaţi-vă :

Advocat MOROIANU
560 2—3 Tg. Fiorilor 12.

Preţurile deosebit de urcate ale cafelei verita
bile ne au făcut să încercăm dacă nu cumva

CAFEAU A MALZ
introdusă şî atât de apreciată în ţările din vestul 
Europei ca aliment, poate fi introdusă şi Ia noi.

Prin urmare ţinem în depozitai nostru din berăria 
dela Dârste la dispoziţia publicului cafeaua MALZ, 
proaspăt prăjită pentru preţul de 25 lei Va Kgr. 
Rugăm on. public să  facă o încercare, având noi 
convingerea că acest surogat, înlocueşte în mod 
convenabil, mai hrănitor, şi mai eftin alte soiuri 

de cafea.
Se recomandă spre consumare îndeosebi copiilor.

Cu deosebită stimă

Bodega
Grupul Caro! Czeli
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Firma G Orgidan, 1. Persoiu et. Comp. are durerea a anunţa înce
tarea din viaţă a asociatului lor

1

GHEORGHE G. ORGIDAN
îa etate de 56 ani după o scurtă dar grea suferinţă.

înmormântarea va avea loc Marţi, în 28 Iunie a. c., ora 4 d. a. 
din paraclisul bisericii Sf. Nicolae in cimitirul acestei biserici.

Odihnească în pace!
Braşov, 22 Iunie 1925.
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cons. oră«.

P iiM iC â ţ is n e
Se aduce la cunoştinţa pu

blică că magazia şi pivniţa, a 
parţinătoare actualmente la pră

O cale indirectă spre acesi 
«cop este tractarea emisă şi 
dreipîă şi rezerva e.u:atoru!U', 
de a na şi impune vomţa «a şi 
procesul gâederi.or sile e eui ui, 
cl să ernuressză cc paciic^ă for
marea şi manifcăUrea acsatora 
din partea elevilor.

O cale drecii tai sî pire, tă  
este a s: căati ;n conducerea 
f*i'osa!ă a gimnasticei fi a jo
curilor gim&aitice, iar iu cla
sele superioare sie gimnaziu
lui iu întrocuceRa s:rsmci. Gim
nastica măreţia ţi îgereşte for* 
ţeie fiz’-ce, u r an corp viguros, 
muicii elastui, nii^câri «pnaisue 
şi u$G«re sa ii coaaiţia f z»câ a 
energiei ps.hice, a conşlimfei 
de sm e .

Jocurile gimnastice cu r:gu* 
lei« Io? precise şt inviolabile 
impan jucătorilor dalonnje şi 
le dau luumUe drepturi, datorm- 
ţe cari nu ie pot Leglij*, crep 
turl cari nu s: pot călca, dacă 
e ca jocul sâ aibă un rost. Ele 
deci pe iâsgt că ig*re*a fiziceş
te, în aceiaşi t mp cultivă senti
mentul ae ditoriaţâ şi afirmă 
conştiinţa de drept In ssfletni ti* 
nerimel.

Bine alese şl raţionai conduse, 
jocurile gimnastice saat an fac
tor nepreţuit de educaţie, oferind 
un larg teren de manifestare a 
energiei, conştiinţei de sine, a 
sentimentalei de datorinţă şî a 
conştiinţei de drept din safietal 
tinerirnei.

Stârpirea are!. Invidiei 
şi nesafai&l.

Ia fine fixez ca al 4*lea pos-

văiia Şirul florilor 13, în care se 
afiă acuma debitul de tutun, s’a 
scos din licîtaţ a publică din 30 
iunie a. c. şi s’a pus la dispo* 
ziţ-a prefecturii poliţiei.

Braşov, la 17 iunie 1925.
562 î l Consiliul orăşenesc.

tulit al pedagogiei naţionale, lup
ta de exterminare ce are s’o 
poarte ea contra vrajbsif a cer» 
telor r!uîă:ioa4C dintre ccp’i 
no :tr! şi în contra bizei ior 
psholog ce, ura, invidia şi ne- 
s jţul. Uaa dmtre ede mai grele 
probleme! Na ptnîru — câ na 
ar exista procedeuri şi remedii 
pedagogice în contra acestui râu, 
d«r pentiu câ răul acesta ia noi 
este a<âi de lăţit, încât ofere zil
nic pilde vii copii!o-, pilde, cari 
cocbacareazâ ori-ce acţiune pe- 
digogicâ. Vrajbă e îa pressâ, 
srsjbă e îa va;a biaericesscd, 
vrajbă e între vecini, vrtjbi e 
prea de ma te ori în casă intre 
membrii famUici; dar ce să mai 
zid, dtcâ vrej ba se tncuibă şi 
între oascălil aceieiaşî şcoaie, un 
Iscro, care la noi na se numă
ră între r&nfăţî.

Da acies acu Îs prims linie, 
ie cere ca să ne educăm noi 
înşine, noi cei mari. Până câud 
ou se vor iudaici raporturile din
tre noi în viaţa publică şl pri
vată — şcoiia nu va putea s i 
facă aproape nimic în acest 
punct.

ip "îifp =íiip =n

Curs ds dans de Vacanţă.
In şcoala FRANCiSC LJAC (Ge- 
werbeverein) se va începe la 1 
Iulie un curs pentru copii şi 
la 15 Iulie a. c. un curs pentru 
studenţi. înscrierea se poate face 
zilnic Str. Castelului Nr. HO

Ministerul Justiţiei
Gomisinnea de nsfnralizirf.

Conform art- 22 din legea pri
vitoare la dobândirea şi pier
derea naţionalităţii române, se 
publică următoarea cerere de 
naturalizare, spre ştiinţa acelora 
cari ar voi să facă vre*o întâm
pinare, potrivit dispoziţiunilor 
art. 23 din zisa lege:

Domnule preşedinte.
Subsemnatul Anton Gareis, 

domiciliat Ia moşia firmei Fre- 
deric Czeli & Fii — Grupa Carot 
Czeli din Braşov, Slr. Fabricei 
No. 4, am onoare a vă supune 
următoarele ac te : 1- un act de 
naştere conform cărui sunt năs
cut în 11 Decemvrie 1886, 2. 
Trei certificate de moralitate prin 
care dovedesc că am avut şi 
am o purtare morală ireproşa
bilă. 3. Un certificat din partea 
prim procurorului al tribunalu
lui Braşov prin care se atestă 
ca n’am fost pedepsit în nici o 
cauză penală. 4. Un certificat, 
dovedind, că am un venit su
ficient şi că nu sunt avizat Ia 
ajutorul comunei sau statului* 
5. Un act notarial într’un exem
plar prin care am dat declara
ţie în formă autentică. 6. Un 
act» care dovedeşte situaţia mea 
militară.

In baza actelor de mai sus 
şi având în vedere, că mă aflu 
din 1. Septemvrie 1919 in ţarăr 
cu onoare solicit să mi se re
ducă stagiul de 10 ani de zile 
prescris de lege şi să mi se a- 
corde cetăţenia română, obli
gând u mă a mă supune în toate 
legilor ţârei.

Primiţi vă rog, Domnule Pre
şedinte asigurarea perfectei mele 
stime şi consideraţiuni.
562 1—1 Gareis Anton.
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n T F O R M A Ţ n n r iControlat' salariaţilor 
streini la Braşov

Interesândune la Inspectară- 
tul Muncii din loc în ce priveşte 
mersul lucrărilor asupra re vi* 
zuirii salariaţilor streini, ni s-au 
dat ău multă bunăvoinţă urmă* 
toarele lămuriri:

Deşi la Braşov comistunea a 
început lucrările mai târziu, to
tuşi până In prezent au fost re
vizuiţi mai bine de trei părţi din 
cei peste 1000 şi ceva de sala
riaţi streini din cele patru ju
deţe aie regiune! Braşov. Lu
crările eu fost deocamdată în
trerupte şt amânate pentru săp
tămâna viitoare, doarece d-nii 
Inspector general de Siguranţă, 
Zac hiu, şi Inspector central ai 
Muncii, dr. Popea au fost che
maţi la Bucureşti In interes de 
serviciu, iar d*l inspector indus
trial Mihâilescu reţinut de lu
crări importante. Până la sfâr
şitul săptămânei viitoare însă, 
revizuirea va fi terminată.

In terven ţii suspecte.
Cu această ocazie d 1 inspec

tor al Muncii dr, Popea ne a ru
gat să facem cunoscut că orice 
Intervenţii pentru reveniri asu
pra hotărârilor luate de comi- 
siune, precum şi stăruinţele prin 
biletele şi telefon sunt de prisos.

Pe lângă faptul că aceste in 
zistenţe prea stăruitoare răpesc 
timpul preţios de lucru, multe 
din ele insă sunt interesante şt 
chiar curioase atât în ce pri
veşte persoanele pentru car! se 
f ie  cât şi în ce priveşte felul 
şi persoanele de cari se fac...

La mormântul
fui Take fonescu

Parastasul de trei ani, oficiat 
Duminecă la Sinaia în memo
ria ilustrului bărbat de stat 
f  lake lonescu, s ’a transformat 
într'o grandioasă manifestaţie 
de pietate şi omagiu luând 
parte mai multe sute de peso- 
naliiăţt ale vieţii noastre publice 
din toate unghiurile ţării în 
frunte cu d-nii N. targa, î Maniu,
M. Popovtcf, S t C. Pop, M. 
Cantacuzino, C. Xcnî, Dumb 
Irescu Brăila, Stelian Popescu, 
A. Fîlotl, P. Brăiâşanu, D, R. 
loaniţescu etc. etc.

După terminarea serviciului 
divin au îm i cuvântul în faţa 
criptei preotul Marinescu Fra- 
sinel, d-nii Demetrescu-Brăila, 
C. Xeni, Stelian Popescu, A, 
Fîlotl, I. Măgură, M. Cantacu
zino şi prof. N. Iorgir, evocând 
figura şi opera marelui patriot 
dispărut,

După parastas întreaga asis
tenţă s’a dm  in grupuri de s’au 
înscris în registrele Castelului 
Peleş, ca un omagiu de iubire 
faţă de Coroana.

La ora 1 a avut loc o masă 
de aproximativ 1000 persoane 
în saloanele otelului Csraîmen, 
la care au luat cuvântul mai 
mul|t oratori, îrdre cari d- nil
N. lorga şi Iuiiu Maniu.

Audienţă. D-i c. Argetolana a 
fost prlrntt eri într’o audienţă
mai lungă de M. Sa Regele.

*
Gimnaziul „Horia ‘ din Câmpeni-

in vederea clădirii gimnaziului 
„Horea“ din Câmpenii Munţilor 
apuseni, comit, de zidire insttuit 
în acest scop, a tipărit cu încuviin
ţare ministerială, cărţi poştale 
ilustrate cu chipul eroilor nea
mului nostru din 1784 : Horea, 
Cloşca şl Crişanu. Publtai' este 
rugat a cumpăra asemenea ilus
trate.

Baletul operei din Cioj la  Bra
Ş0V. Ziarele din Cernăuţi, unde 
debutează‘adielmente maestrul 
de balet Llgeti cu prima bale
rină Vajdla şi cu toate elevele 
sale tinere, aduc mari elogii 
acestor reprezent ţîuai. „Glasul 
Bucovinei“ scrie: Grupa Vaida 
ne-a arătat toate prestaţlunile 
ei artistice ier publicul a gustat 
minute întregi această artă per
fectă a dansului, Pablicui a- 
plauda cu frenezie dorind să se 
râpele baletul. „Czernovitzer 
McrgeitbiaU*: A urma! un balet 
şi am văzut un adevărat balet, 
plin de viaţă, condus da maes
trul losif Liyeti şi de prima ba
lerină fia V j i i  cu un mere 
elan.

La Braşov va debuia acest 
bdiet cu un program eschfztt 
Sâmbătă seera, o singuri dsîă, 
în sala Apolto, Arâtându-se un 
deosebit interes faţă de locurile 
prime, publicul e rugat să-şi 
asigure la ţirnp biletele la sgen- 
ţia „Klingăcr“.

Expoziţie de lacra  m anual 
Mân«, Marcuri, 24 iunie ora 11 
a. m. va avea loc în şalele 
şcoâlei primare de stai Nr. 1 
„Andrei Mureş! nu“ din Braşov 
str. Cismerllor, deschiderea ex 
poziţiei de lucra manual a şcoa- 
lelor primare de stat şi confe
sionale române din oraşul şi 
judeţul Braşov. Expoz ţia va sta 
deschisă pâaă ia 30 iunie, când 
se vor decerne premiile oferite 
de comitetele şcolare judeţean şi 
comunal. Se poiie vizita zilnic 
între orele 9 —12 şi 45-18 . In
trarea grduită. Atrag; m aten
ţiunea publicului bruşovern şi 
din judeţ asupra acestei intere
sante expoziţii, care reogltn* 
dează progresul realizai de în
văţământul primar, românesc în
epoca după unire.•

Le festivalu l da D sm 'uecă al
liceului „Andrei» Şoguna* va 
colabora, precum eflâm cu plă
cere, şi d şoara Hortenzla Saţiu,
elevă la conservatorul din Cluj. •

R eprezentaţia Comp. dram atice
P. LtCifl d a B0;ure,ti „Nazarâ* 
vămi e C'eopatrcl* anunţată pe 
Miercuri ia 24 lacir, & fost a- 
mânată, dia motiva aeprevazaie, 
pe ziua de io laiie.

Reinhumarea rămăşiţe
lor pământeşti ale direc
torului V. Ortit'u In eimi- 
tirul din Gfroaveri are io? 
mâne, Miercuri, la ora 7 
seara.

*
A bsolvenţii licealul [din B laj,

promoţia anului 1910, sunt ru- 
găţi sâ*şi comunice de urgenţă 
adresele lor direcţiune! acestui 
liceu, pentru a li se da informa- 
ţtuni asupra intrunlrel colegiale, 
ce urmează a avea loc în acest an.

I
R epetiţii generale a le  corala! i 

jab llar. Astăzi, Marii, precis Îs 
ora 8 seara ere loc ultima re
petiţie î i  sala liceului „Aadreiu 
Şaguna" cu acompania ment de 
orhestră.

Repetiţia generală pealru Fes» 
tioal ere lo3 Vineri, la ore 42 
a. m , la care vor lua parte şi 
membtii anunţaţi din jurul Bra
şovului.

Din nou se apelează la punc
tualitate. Să nu lipsească dela 
aceste ultime  repetiţii nici un 
membru! *

Examenul pea tra  im pe ga 11 sau  
Copişti pentru «r.bonilal şt Jsde- 
câiona de ocoi B «şov arc loc 
la 27 iunie ora 9 a. m, U tribu
nalul d o Braşov. Amănunte la
d-1 primpreşed. al Tribanâlului.y •

Serbarea H onteras a  co n ec tăm
nllor noştr i saşi va a /ea  loc 
poimâne, Joi, In 25 1. c Pe:a- 
rea dm faţa B sericii Negre la 
ora 7Va dkn. la caz de timp ne
favorabil serbarea se amână pe 
Sâmbătă 27 Iunie.

*
Serbare de an şcolar. Dire^ţiu*

nea n.eului de Lte „Principesa 
Elena* adu-e ia cunoştinţa onor. 
public braşovean că Miercuri 24 
Iunie a. c. va avea Ioc serbarea 
de fine de an, în sala teatrului 
„Apollo“, cu un program a!es de 
coruri şi cu o piesă teatrali. în
ceputul !a orele II a. m. litra* 
rea gratuită.I *

înch irierea prăvăliilor oraşului.
Având în vedere, ca localul 
secţiei economice a oraşului 
Braşov nu e destui de încăpă
tor, se publică, că licitaţia pu
blică fixată pe 30 iunie a. c- 
relativ ia închirierea prăvăliilor 
oraş-, se va ţinea in sala mare 
a casei sfatului în Pisţa Liber
tăţi?, în loc de secţia economică. 
Braşov, la 13 Iunie, 192o. Con 
s iliu l orăşenesc, 564 1—2

*
Como&icaţîe zilnică ca s a to ta x i

Ja Z  zin începând da azi, la 
Vâlce le  începând din 1 iulie. 
Plecarea dela bucul de auto- 
tax;, Strada Porţii Nr. 16, unde 
se dau lămuriri mai amănun
ţite. 365 1—3
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SITUAŢIA POLITICA

ri
Partidul liberal înaintea unei crize fatale.
0 declaraţie importantă, a unui fruntaş al opoziţiei.

Bucureşti, 22. — Deşi suntem în vacanţă, totuşi activitatea 
în lumea politici n’a încetat să fie vie. Se aşteaptă publicarea 
programului de guvernământ ai Partidului naţional şt, în a cei aş 
timp, zvârcolirile ultime ale regimului, adică lansarea intrigilor şi 
„loviturilor* d*lui Brătianu.

Situaţia judecată după însăşi frământările ce apar tuturor 
(fiindcă serbâtoririle la congrese judeţene, fie ia Bacău, tie ia 
Deva, sunt de fapt frământările unui regim în lichidare) — este 
următoarea:

Regtmul Brătisnu va fi goni! la toamnă şi partidul liberai nu 
este pregătit sâ suporte o foarte grea epocă de opoziţie. C i toate 
afacerile îndrăsnete şi cu toată favorizarea tiudnţm liberale — gru
pul financiar ai partidului trece o grea criză.

D-i Vintiii BrăUanu este continuu agitat de cererile finanţe! 
sale. Pleacă în streinătute, condus numai de nevoile aceste! fi
nanţe.

De ceea*ce se teme d-sa însă nu va scăpa. Soarta tuturor 
întreprinderilor liberale este legată de politica economică a viito
rului guvern, care dacă va ocroti interesele statului va lovi dala, 
sine în cele liberale. Atunci se va vedea incapacitatea liberalilor 
de-a conduce cinstit şt serios lutreprinderi economice şi indus
triale, când favoritismul de azi va înceta.

Se înţelege cu câtă dureroasă nelinişte aşteaptă grupul fi
nanciar al partidului liberal acţiunea de toamnă a opoziţiei.

Pentru a produce diversiuni sau sciziuni în acţiunea unitară« 
a opoz ţiei, se fac strâduinţi supraomeneşti. De geaba insă.

lin fruntaş al opoz ţiei ni-a declarat:
— Ţara va asista în curând la desfăşurarea unui pro

ces de translormaţiune politică cum nu şi-a putut închipui» 
Partidul liberai are situaţia cea mai grea în acest proces: ori 
se va însănătoşa printr’o radicală operaţie de ordin politic şi 
sociai, ori va pieri; criza grea prin care va trece este aproape 
de neînvins.

Faţada strălucitoare de până azi va cădea, C3 Să S8 Vădă
dincolo de ea monstral crizei mortale pentra aceia cari an făcut ci
broasca din fâbalâ- Vrând să Înghită tot, s ’au  extins atât în cât
n a  p o t rez is ta  ch ia r s itu a ţiilo r creiate de ei fajpfşf-

Peirea ta prin tine, israile /** *
Acesta e adevărul. In acest spirit trebuie să judecam fanfa

ronada şi frământarea falitului politic, fiindcă după cum în viaţa 
practica lucrurile au succesiunea lor ntduraiâ, tot astfel şi în cea 
politică.

Coresp.

Aviz- Biletele plasate pentru 
piesa „Mexicana*, ce trebuia să 
se dea la Teatru! Modern în 
ziua de 20 Iunie 1925 ora 3 p. 
m. sunt vNab-le pentru repre
zentaţia cu piesa „Năbădăile a* 
moroase“, ce se jo acă ia Teatrul 
Naţional azi, Marţi 23 iunie ora 9 
seara. D 1 Alexandru Demetrescu 
artist dramatic preschimbă per
sonal biletele deia matineu pen
tru seara la Teatrul Naţional,

Comedia „Năbădăile Amo
roase“, care fusese anunţată pe 
Sâmbăta trecută, se joacă de 
către compania dramatică de 
sub conducerea d-!ui loan Geor
gian dela Teatrul Popular din 
Bucureşti. Biletele vândute sunt. 
valabile pentru reprezentaţia de 
azi. *

I a  fo&dal f  Gheorghe Olma al
mesei studenţilor „Vagii Onţiu* 
o mai contribuit d-1 d*na Dr. 
N ‘ loaneş iei 200. Li seexpiimă 
mulţumiri.

întocmirea listelor de 
recrutare.

Pentru întocmirea listelor de 
recrutare a contingentului 1927 
şi pentru formarea listelor de 
recensământ a contingentelor 
1928 şi 1929 se dispune eon- 
scrierea următorilor tineri, năs» 
cu ţi aici precum şi a tinerilor 
născuţi în alte localităţi, domi
ciliaţi cu părinţii lor permanent 
aici l

Se conscriu : 1. tinerii amâ
naţi Ia ultima recrutare în luna 
Apriiie 1925 din cauza unor in
firmităţi corporale ale tinerilor 
născuţi !a anii 1903, şi 1904. 2. 
in " tîi născuţi în em-i 1905. 1905,

m âncim

şi 1907, încă nerecrutaţi. Con° 
scrierea se face ia secţia mili
tară orăşenească (Str* Porţii 63)" 
după suburbii, în zilele urmă» 
toare, de fie*ce dată deia 8—12 
ore a. m.

1. La 22 Iunie 1925 tinerii do
miciliaţi in Sche i.

2. La 25 iunie 1925 tinerii do° 
miciliaţi în centrul oraşului.

3. La 24 Iunie 1925 tinerii do
miciliaţi în BraşouU'Ucchi,

4. La 25 Iunie 1925 tinerii do~ 
miciliaţi în Blamând.

5 La 26 Iunie 1925 tinerii doc 
miciliaţi în împrejurimi (Siupinit 
fabrica de ciment. Honterus, Noa, 
Dârste, Timişul de sus şi de jos 
şî Predeal), precum şi e/entual 
tinerii încă neconscrişi dm alte 
părţi ale oraşului.

Fiindcă toţi tinerii trebue con- 
senşi. cari sunt născuţi în anii 
sus înşiraţi, de aceia trebue. să 
se prezinte şi toţi funcţionarii 
publici, precum şi cei deîa Ad
ministraţia financiară, Tribunal,. 
Căile ferate, Poşta etc, etc> fără 
deosebire, că sunt ei de prezent 
acase, sau nu*

Cei absenţi sau eventual in
corporaţi irtbuesc reprezentaţi 
prin părinţii sau rudele lor.

Documente, în special extras 
de naştere, trebue să le aducă 
fiecare cu sine.

Acei tineri resp. rudeniile lor, 
can neglijează de a face anun
ţările la termin ele fixate, vor fi 
pedepsiţii — în senzul legei şi 
regulamentului de recrutare.

braşov, la 5 Iunie 1925.
Consiliul orăşenesc.

V& m i cinstit roma.
B38Î «sti o eastKă pin* 
ten m i  fiaeăgui Esăâa.
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